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Аннотация: В настоящее время государственная политика Республики 

Казахстан направлена на усиление профилактики религиозного экстремизма, 

а также процессы формирования у населения религиозного сознания, 

соответствующего традициям и культурным ценностям светского 

государства. Однако, несмотря на применяемые в последние годы меры по 

развитию конструктивных государственно-конфессиональных и 

межконфессиональных отношений особенно показательным является 

процесс усиления влияния среди казахстанской молодежи различных 

деструктивных религиозных организаций. Опасность этого процесса состоит 

прежде всего в том, что для молодежи духовная сфера жизни все больше 

становится ценностной ориентацией, регулирующей социальное поведение, 

психологию общения, философию отношения к жизни. В статье 

представлены результаты социологического исследования, на основании 

которых осуществлен анализ степени распространения и влияния 

деятельности деструктивных религиозных объединений на примере 

Павлодарской области.  

Abstract: At present, the state policy of the Republic of Kazakhstan is aimed at 

strengthening the prevention of religious extremism, as well as the processes of 

formation of religious consciousness among the population, corresponding to the 

traditions and cultural values of a secular state. However, despite the measures 

taken in recent years to develop constructive state-confessional and inter-

confessional relations, the process of strengthening the influence of various 

destructive religious organizations among Kazakhstani youth is especially 

indicative. The danger of this process lies primarily in the fact that for young 

people the spiritual sphere of life is increasingly becoming a value orientation that 

regulates social behavior, the psychology of communication, and the philosophy of 

attitude to life. The article presents the results of a sociological study, on the basis 

of which an analysis was made of the degree of distribution and influence of the 

activities of destructive religious associations on the example of Pavlodar region. 
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В настоящее время в обществе резко возрос интерес к религии. 

Духовно-нравственный и экономический кризис вызывает у многих людей 

чувство неуверенности и незащищенности. Мы живем в обществе, где 

человек волен следовать религиозным убеждениям по своему выбору в силу 

своей индивидуальности, убеждений и верований. Вместе с тем, на развитие 

религиозной ситуации негативное влияние оказывают процессы 

радикализации определенной части верующего населения вследствие 

недостаточной религиозной и правовой грамотности, особенно это касается 

молодежи. 

В последнее десятилетие широко употребляется понятие «религиозный 

экстремизм», под ним понимается антигуманная деятельность, исходящая от 

религии. Однако этот термин концептуально противоречив: религия, как 

социокультурное явление, по своей сути не может нести агрессию, а если 

несет, то это уже не религия. Следовательно, к религии примешивается некое 

иное содержание, с которым и связана агрессия. Нельзя отрицать, что данный 

вид экстремизма активно эксплуатирует искаженные и вырванные из 

контекста отдельные доктринальные положения религии (в настоящее время 

идет особенно активное использование исламской риторики), – отсюда и 

складывается впечатление, что экстремизм такого рода является 

религиозным. 

Совершенно очевидно, что религиозный экстремизм является 

достаточно редким явлением в его чистом виде, то есть в его проявлении 

исключительно в религиозной сфере. Часто под религиозным экстремизмом 

понимаются такие экстремистские явления, которые, хотя, и имеют связь с 

религией, но происходят в политической сфере социума [5]. 

Обобщенно религиозно-политический экстремизм рассматривают как: 

– движение имеющее двойственную природу религиозно-политической 

организации. С одной стороны, налицо признаки секты, с другой стороны – 

политической организации. 

– движение, имеющее неадекватное по своей численности 

политическое влияние в силу своей идеологической специфики и 

финансовых возможностей. 

– одно из самых активных движений в ближайшей перспективе [1]. 

Важная характеристика религиозного экстремизма заключается в том, 

что экстремистские и террористические акты совершаются ради идей, 

разделяемых группой единомышленников [6]. 

Анализ имеющейся информации показывает, что социальную среду 

религиозного экстремизма составляют в основном маргинальные и 

обездоленные слои и группы общества, испытывающие чувство 

неудовлетворенности своим социальным положением и неуверенности в 

будущем.  

Обычно членами радикальных (деструктивных и террористических) 

организаций становятся выходцы из неполных семей, люди, которые по тем 



или иным причинам испытывали трудности в рамках существующих 

общественных структур, потеряли или вообще не имели работу. Чувство 

отчуждения, возникающее в подобных ситуациях, заставляет человека 

присоединиться к группе, которая кажется ему столь же асоциальной, как и 

он сам. Опасность этого процесса состоит прежде всего в том, что для 

молодежи духовная сфера жизни все больше становится ценностной 

ориентацией, регулирующей социальное поведение, психологию общения, 

философию отношения к жизни [3].  

Деятельность нетрадиционных религиозных организаций настолько 

широко и активно развертывается, что теперь настала необходимость 

рассматривать проблему негативного влияния таких групп не только на 

жизнь и здоровье граждан и общества, а в целом ― на безопасность 

государства. 

Религиозная ситуация в Республике Казахстан в целом стабильная и 

находится под контролем. Основные субъекты религиозных отношений 

действуют в рамках законодательства. Развиваются конструктивные 

государственно-конфессиональные и межконфессиональные отношения. 

Однако, процессы распространения экстремистской и террористической 

идеологии, прикрывающейся религией, на сегодняшний день приобретают 

масштабный характер. 

Происходящие в республике процессы, нацеленные на создание 

условий, необходимых для дальнейшего развития светского и 

демократического государства характерны для всех регионов Казахстана 

включая и Павлодарскую область. 

Павлодарская область расположена на северо-востоке Казахстана. 

Территория области равна 124,8 тыс. кв. км и составляет 4,6% от всей 

территории Казахстана. 

В административно-территориальную структуру области входят 3 

города, 4 поселка, 10 сельских районов, 169 сельских и аульных округов. 

Численность населения области составиляет 754,1 тыс. человек, в том 

числе городского – 527,4 тыс. (69,9%), сельского – 226,7 тыс. человек 

(30,1%). Из них в возрасте 14-17 лет 43,4 тыс.человек, в возрасте 18-21 год 

51,2 тыс.человек, в возрасте 22-25 лет 66,9 тыс.человек, в возрасте 26-29 лет 

47,9 тыс.человек. 

Доля казахов в общей численности населения области составляет 47,6 

процента, русских – 38,8, украинцев – 5,4, немцев – 2,8, татар – 1,9, 

белорусов – 0,7, других этносов – 2,8 процента. 

Гражданами Республики Казахстан являются 750,2 тыс. человек – 

99,5% населения области, гражданами других государств – 2,7 тыс. человек 

(0,4%), лицами без гражданства 1,2 тыс. человек (0,1%) [7]. 

На территории Павлодарской области зарегистрировано и 

осуществляет свою деятельность 141 религиозное объединение, 

представляющее 13 различных конфессий. Из них:  

91- мусульманское; 

18 - православных; 



8 - католических; 

1- Евангелическо-Лютеранской церкви; 

2 - ЕвангельскихХристиан-баптистов; 

2 - Методистов; 

6 - Пятидесятнических церквей; 

4 - Адвентистов Седьмого дня; 

1 - Новоапостольской церкви;  

3 - Свидетелей Иеговы; 

1 - Иудаизма; 

1 - Кришнаитов; 

3 - Пресвитерианских церквей.  

В статусе религиозных объединений – 48, филиалов – 93. В 

распоряжении религиозных общин имеется 129 культовых зданий. 

В различных религиозных объединениях области осуществляют свою 

деятельность 32 миссионера (26 иностранных, 6 – граждане РК) из стран 

ближнего и дальнего зарубежья, среди которых граждане Республики 

Казахстан, Российской Федерации, Германии, Словакии, Польши, Украины, 

Израиля, США и т.д. 

Определены 36 мест расположения специальных стационарных 

помещений для распространения религиозной литературы и иных 

информационных материалов религиозного содержания, предметов 

религиозного назначения. 

Действуют 3 помещения для проведения религиозных обрядов за 

пределами культовых зданий, в г.г. Павлодаре, Экибастузе и Аксу. 

С целью изучения степени распространения и влияния деятельности 

деструктивных религиозных объединений в Павлодарской области в октябре 

2021 года проведено социологическое исследование. 

Объект исследования: жители Павлодарской области в возрасте от 14 

до 29 лет 

Предмет исследования: изучение мнений населения о деятельности 

деструктивных религиозных объединений в Павлодарской области. 

Цель исследования: изучение степени распространения и влияния 

деятельности деструктивных религиозных объединений в Павлодарской 

области. 

Задачи исследования: 

– определение уровня тревожности и беспокойства по религиозным 

процессам, наблюдающимся в конфессиональном поле Казахстана; 

– определение проявлений деструктивности, тоталитарности, 

фанатизма, экстремизма в поведении приверженцев традиционных 

казахстанских религий, в деятельности их ответвлений, в 

зарегистрированных и незарегистрированных религиозных объединениях 

(любого направления) в регионе; 

– определение среды распространения деятельности деструктивных 

течений; 



– выявление наиболее важных негативных последствий как результата 

деятельности и пребывания человека в деструктивных религиозных 

объединениях; 

– выявление направлений активной пропаганды в деятельности 

деструктивных религиозных организаций в Павлодарском регионе. 

Метод исследования: количественный, анкетирование 

Для определения объема выборочной совокупности использовалась 

формула Э.Ноэля [4]  
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, где: 

п-объем выборочной совокупности; 

N – объем генеральной совокупности; 

W – выборочная доля исследуемого явления, принимаемое значение 

максимального выражения W(1-W), которое равно 0,25; 

v – предельная ошибка выборки; 

t – вероятность отклонения выборочной доли исследуемого признака от 

генеральной совокупности равняется приблизительно 5%. 

Выборочная совокупность определялась методом стратифицированной 

случайной выборки. 

Исследование проводилось в два этапа. На первом этапе (октябрь 2021 

года) проводился опрос жителей Павлодарской области в возрасте от 14 до 29 

лет. На втором этапе (ноябрь 2021 года) обрабатывались данные и 

составлялся аналитический отчет. 

Инструментарий исследования: 

– анкетный опрос жителей Павлодарской области в возрасте от 14 до 29 

лет, проведенный с помощью анкеты. 

Анкета содержала 29 вопросов, которые условно разделены на блоки: 

1. Информированность респондентов по вопросам религии; 

2. Отношение респондентов к религии; 

3. Отношение респондентов к активно верующим молодым людям. 

В опросе приняли участие 500 человек. В том числе 240 мужчин (48%) 

и 260 женщин (52%) (рис.1). 

 

 
 

Рис.1 Пол респондентов, в % к числу опрошенных  

 

Из них в возрасте 14-17 лет 5,5%, 18-21 год -63%, 22-25 – 15% и 26-29 

лет -16,5% (рис.2)  
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Рис.2 Возраст респондентов, в % к числу опрошенных 

 

 В опросе приняли участия 13% респондентов имеющих академическую 

степень магистра наук и доктора PhD. 27% опрошенных имеют высшее 

образование, 45,5% – незаконченное высшее образование, в основном это 

студенты вузов Павлодарской области и 14,5% имеющих среднее 

профессиональное обучение (рис.3) 

 

 
 

Рис.3 Уровень образования респондентов, в % к числу опрошенных  

 

По национальному составу, респонденты распределились следующим 

образом. 82% казахи, 11,5% русские, 6,5% другой национальности. К лицам 

другой национальности отнесены украинцы, белорусы, поляки, ингуши, 

азербайджанцы, киргизы (рис.4). 

 

 
Рис.4 Национальный состав респондентов, в % к числу опрошенных 
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 По вероисповеданию: 60% традиционный ислам (суннизм 

ханафитского мазхаба), 10% – нетрадиционный ислам, 6% – православие, 

14,5% атеизм, 9,5% агностицизм ("не знаю, есть ли Бог") (рис.5) 

 

 
 

Рис.5 Вероисповедание респондентов, в % к числу опрошенных 

 

Уровень благосостояния опрошенных представлен на рис.6. 

 

 
 

Рис.6 Уровень благосостояния респондентов, в % к числу опрошенных 

 

В опросе приняли участие 76% респондентов, проживающих в городе, 

24% составили сельские жители (рис.7) 

 

 
 

Рис.7 Место проживания респондентов, в % к числу опрошенных 

С целью выявление отношения респондентов к религии был задан 

вопрос, «В какой жизненный период Вы впервые начали задумываться о 
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религии?». Выяснилось, что около половины из числа опрошенных 

респондентов (46,8%) не задумываются о религии. При этом, 21,2% 

опрошенных задумывались с детства, 22,9% – со школы и 9,1% со 

студенчества. Из ответов на первый вопрос мы хотели получить первичное 

представление о респондентах. В наиболее общем виде результаты опроса 

представлены на рисунке 8. 

 

 
 

Рис.8 Интерес респондентов к религии в зависимости от жизненного 

периода, в % к общему числу опрошенных 

 

Дальнейшее исследование было направлено на выявление уровня 

знаний в сфере религии. На вопрос анкеты «Как бы Вы охарактеризовали 

Ваш уровень знаний в сфере религии?», более половины респондент считает 

(56,7%), что обладают удовлетворительными знаниями, 17,7% опрошенных 

отметили высокий уровень. Одновременно отметим, что13% респондентов 

считает, что обладают низкими знаниями, а у 12,6% знания в области религии 

практически отсутствуют (табл.1).  

 

Таблица 1 - Оценка респондентов уровня знаний в сфере религии, в % к 

общему числу опрошенных 

 

 Ответы респондентов (%) 

Высокий 17,7 

Удовлетворительный 56,7 

Низкий 13,0 

Знания в области религии 

практически отсутствуют 

12,6 

 

Одним из механизмов формирования базовых знаний в сфере религии 

у различных групп населения является информационно-пропагандистская 

работа.  

Поскольку четверть опрошенных обладает низкими знаниями в сфере 

религии или они отсутствуют, был задан вопрос «Из каких источников Вы 

получаете информацию о религии?».  

Почти половина опрошенных с уверенностью отметила, что получает 

информацию из газет и журналов, по средствам телевидения и интернета 

21,00%

23,00%

9,00%

47,00%
С детства

Со школы

Со студенчества

Не задумывался



(54%). 9,5% опрошенных ответили, что получают информацию о религии от 

священнослужителей и уличных проповедников. Из священных книг, 

религиозной литературы и официальных религиозных печатных изданий 4%. 

При этом 20,5% опрошенных не интересуются подобной информацией.  

Результаты опроса показывают, заметное влияние средств массовой 

информации. В последние несколько лет в регионе функционируют 

информационно-пропагандистские группы, которые осуществляют 

методологическое и информационное обеспечение населения по вопросам 

религии. Однако, анализ деятельности информационно- пропагандистских 

групп по противодействию религиозному экстремизму и терроризму 

показывает, что требуется пересмотреть практикуемые подходы к оценке 

эффективности информационно-пропагандистских мероприятий. Как 

правило, в этом вопросе используются количественные показатели (число 

проведенных мероприятий, величина охвата населения и др.). В то же время, 

не учитываются индикаторы изменения религиозной обстановки в регионе. 

В этой связи необходимо направить усилия на различные формы 

информационно - пропагандистской и разъяснительной работы, особенно 

среди молодежи. 

В связи с этим, респондентам был задан вопрос «О каких религиозных 

объединениях и течениях Вы слышали». Из данных представленных в 

таблице 2 видно, что наиболее известными считаются религиозное 

объединение Хизб-ут-Тахрир аль-Ислами (43,5%), Салафиты (40%), 

Свидетели Иговы (35,6%).  

 

Таблица 2 - Информированность респондентов о религиозных 

объединениях, в % к числу опрошенных 

 

 
Да Нет 

Затрудняюсь 

ответить 

Хизб-ут-Тахрир аль-Ислами 43,5 53,5 3,0 

Исламское движение Восточного 

Туркестана 

17,0 78,0 5,0 

Исламское движение Узбекистана 13,0 83,0 4,0 

Таблиг-и жамаат 22,0 75,0 3,0 

АтаЖол 17,5 79,0 3,5 

Алля-Аят 19,0 78,0 3,0 

Суфизм 21,0 76,0 3,0 

Фархатата 14,5 80,5 5,0 

Кораниты 18,5 77,0 4,5 

Салафиты 40,0 58,0 2,0 

Такфириты 16,5 81,5 2,0 

Мадхалиты 11,0 86,5 2,5 

Хабашиты 8,5 87,5 4,0 

Джамаат "Нурджулар" 13,5 83,5 3,0 



Евангельские-христиане баптисты 25,0 72,0 3,0 

Адвентисты седьмого дня 14,5 82,0 3,5 

Общество сознания Кришны 25,8 70,7 3,5 

Свидетели Иеговы 35,6 58,8 5,7 

Пятидесятническая церковь "Сун 

Бок Ым" 

5,5 92,0 2,5 

Пятидесятническая церковь "Новая 

жизнь" 

13,0 86,0 1,0 

Пятидесятническая церковь 

"Источник жизни" 

6,5 92,5 1,0 

Миссия "Агапе" 5,0 91,5 3,5 

Пресвитерианская церковь 

"Грейс","Благодать" 

7,0 92,0 1,0 

Пресвитерианская церковь 

"Надежда" 

28,6 69,7 1,7 

 

Интересно было узнать, в каких мероприятиях, посвященных вопросам 

религии респонденты принимали участие. Опрос респондентов показал, что 

36,7% не принимали участия в религиозных мероприятиях. 34,1% 

участвовали в беседах по вопросам религии, 16% прослушали лекции на 

религиозные темы, 6,1% -семинары. В конференциях и круглых столах 

участвовало 7,1%. 

Оценивая информированность населения по вопросам религии, 

респондентам был задан вопрос «Знаете ли вы о действующем Законе «О 

религиозной деятельности и религиозных объединениях»?». Почти более 

половины опрошенных (58,3%) ответила отрицательно, при этом 16% 

респондентов не знаю, или первый раз слышу о таком законе. Только 25,7% 

опрошенных знают о Законе. 

Анализ показывает низкую осведомленность респондентов о 

проводимой государством политике в религиозной сфере. В связи с этим, 

респондентам был задан вопрос «Как бы Вы в целом охарактеризовали 

государственную политику в религиозной сфере?». Почти все опрошенные 

(93%) считают политику государства в религиозной сфере абсолютно 

правильной. Однако, 7% респондентов полагают, что политика государства 

абсолютно неверная, при этом никто из них не отметил, какая требуется 

корректировка и в чем именно. 

Государственная политика в религиозной сфере направлена на создание 

условий, необходимых для дальнейшего развития Казахстана в статусе 

светского и демократического государства. В связи с этим респондентам 

было предложено продолжить предложение: «В обозримом будущем я вижу 

Казахстан как страну…». 98% ответили, что в будущем они видят Казахстан 

как светскую страну.  

В регионе для консультирования граждан по всем вопросам, 

касающимся религиозной сферы, а также оказания психологической помощи 



пострадавшим от деструктивной религиозной деятельности создан телефон 

доверия. Однако, опрос респондентов показал, что только 31,5% опрошенных 

знают о его существовании.  

Кроме того, 85,9% респондентов не знаете о существовании 

информационно-просветительского интернет-портала «e-islam» 

Таким образом, проведенный опрос, молодежи Павлодарской области в 

возрасте от 14 до 29 лет показал, что больше половины, опрошенных не 

задумываются о религии, так как обладают удовлетворительными знаниями в 

религиозной сфере.  

В целом молодежь региона поддерживает политику государства в 

религиозной сфере. Но вместе с тем, каждый четвертый из числа 

опрошенных не знают о действующем Законе «О религиозной деятельности и 

религиозных объединениях».  

Кроме того, только 31,5% опрошенных знают о его существовании 

телефона доверия и 14,1% о существовании информационно-

просветительского интернет-портала «e-islam». 

Следовательно, в регионе недостаточно развита информационно-

просветительская работа. 

Выход из сложившейся ситуации мы видим в проведении 

профилактики на всех ее этапах: 

- обучение и воспитание подрастающего поколения с внесением в 

программы соответствующих знаний по религии; 

- соответствующая подготовка педагогических кадров; 

- активизация целенаправленной работы в СМИ в плане просвещения 

населения; объединение усилий государственных, негосударственных, 

молодежных, традиционных для Республики Казахстан религиозных 

организаций; 

-проведение интерактивных форм работы; 

-организация лекций; семинаров по вопросам религии. 

Дальнейшее исследование было направлено на определение 

проявлений деструктивности, тоталитарности, фанатизма, экстремизма в 

поведении приверженцев традиционных казахстанских религий, в 

деятельности их ответвлений, в зарегистрированных и незарегистрированных 

религиозных объединениях в регионе. 

Несмотря на применяемые в последние годы в Республике Казахстан 

меры по развитию конструктивных государственно-конфессиональных и 

межконфессиональных отношений особенно показательным является 

процесс усиления влияния среди казахстанской молодежи различных 

деструктивных религиозных организаций. Опасность этого процесса состоит 

прежде всего в том, что для молодежи духовная сфера жизни все больше 

становится ценностной ориентацией, регулирующей социальное поведение, 

психологию общения, философию отношения к жизни.  

С целью выявления отношения молодежи Павлодарской области к 

религии респондентам был задан вопрос «Каково Ваше отношение к 

религии?». Выяснилось, что 14,3% опрошенных верующие и регулярно 



посещаю мечеть (церковь, синагогу, Дом молитвы), соблюдают обряды. 

27,3% респондентов верующие, но в религиозной жизни практически не 

участвую, ограничиваясь праздниками и некоторыми обрядами. 40,6% верят 

в Бога, но не относят себя ни к какому религиозному течению. 16,5% 

опрошенных неверующие и не участвуют в религиозной жизни, но 

соблюдают традиции своего народа участвуют в обрядах и праздниках.1,3% 

– неверующие, атеисты и противник религии, и считаю, что людям она не 

нужна. 

Анализ показывает, что более половины, опрошенных верят в Бога, но 

не посещают мечеть (церковь, синагогу, Дом молитвы).Это дает основание 

полагать, что данная группа респондентов подвержена влиянию 

нетрадиционных исламских и протестантских религиозных объединений, а 

также новых культов, имеющих деструктивный характер. С целью выявления 

проявлений деструктивности, тоталитарности, фанатизма, экстремизма в 

поведении респондентом был задан вопрос «Что стало причиной выбора 

Вашего вероисповедания?».42,7% опрошенных выбрали религию своего 

этноса, 30,1% – религию своей семьи. При этом 4.3% респондентов следуют 

последнему тренду в религиозной жизни молодежи, а 17,4% респондентов 

выбрали религию самостоятельно, после религиозных исканий.  

Одной из особенностей религиозной ситуации в стране является 

отождествление национальной и конфессиональной принадлежности, то есть 

религия рассматривается большинством жителей как элемент этнической 

культуры и национальных традиций. Поэтому, выяснялось, как часто 

респонденты посещают религиозные учреждения. Анализ показал, что 2,6% 

опрошенных посещают религиозные учреждения несколько раз в день, 5,6% 

– один раз в день, 6,5% -несколько раз в неделю, 9,5% – один раз в неделю. 

Таким образом 24,2% регулярно посещают религиозные учреждения. 

Эпизодически несколько раз в месяц посещают религиозные учреждения 

21,9%, 16,9% несколько раз в год, 12,4% реже чем один раз в год, 9,8% раз в 

несколько лет, а 14,8% вообще не посещаю. 

Анализ позволяет сделать вывод, что более половины, опрошенных не 

являются приверженцами той или иной религии посещение ими религиозных 

учреждений, скорее связано с элементами этнической культуры. На ряду с 

этим, 8,2% опрошенных ежедневно посещают религиозные учреждения. 

Повидимому это там часть респондентов, которая придерживается 

нетрадиционного ислама (10%). 

Несмотря на это, мы попытались выяснить все ли устраивает 

респондентов в исповедуемой ими религии. 88,1% опрошенных все вполне 

устраивает, кое-что следовало бы изменить считают 1,9% респондентов. При 

этом 3,1% многое не устраивает и 6,9% респондентов не устраивает 

исповедуемая им религия. Можно предположить, что 10% 

неудовлетворенных исповедуемой ими религией в результате исканий могут 

попасть под влияние деструктивных религиозных объединений. 

На вопрос «Допускаете ли вы возможность для себя перейти в другую 

религию?» 91,8% респондентов категорически сказали нет. В определенных 



обстоятельствах 1,7% опрошенных допускает такую возможность, а 6,5% -

уже думали об этом. Таким образом, большая часть опрошенных не 

допускает возможности перейти в другую религию, видимо это связано с 

традициями семь. При этом 8,2% респондентов в определенных 

обстоятельствах могут поменять религию. В результатах ответов 

прослеживается, что от 8 до 10% респондентов не удовлетворены 

исповедуемой ими религией и задумываются о переходе в другую.  

Исходя из этого, респондентам было предложено охарактеризовать в 

целом отношение к духовенству их конфессии. Выяснилось, что 88,3% 

опрошенных с глубоким уважением и почтением относятся ко всему 

духовенству. При этом 8,6% испытывают негативные эмоции по отношению 

к большей части духовенства. Скорей всего это респонденты, 

принадлежащие к атеистам. 

Респондентам было предложено, ответить на вопрос «Что из 

перечисленного ниже в принципе приемлемо для Вас?» Из данных 

представленных на рисунке 21 видно, что около половины, опрошенных 

приемлют дружбу, учебу, соседство, работу с представителями иной веры. 

Почти треть опрошенных к этому относится нейтрально и около трети не 

приемлет. При этом 43,3% респондентов не приемлют брак с 

представителями иной веры. Данный факт возможно объясняется тем, что 

большая часть опрошенных – женщины казахской национальности (табл.3). 

 

Таблица 3 - Отношение респондентов к представителям иной веры, в % 

к числу опрошенных 

 

 Да Нет Затрудняюсь 

ответить 

Дружба с 

представителями 

иной веры 

69.5 13,5 17.0 

Учеба с 

одноклассниками 

иной веры 

39.5 29.5 31.0 

Соседство с 

представителями 

иной веры 

47.5 30.0 22.5 

Работа в 

коллективе с 

коллегами иной 

веры 

42.5 26.5 31.0 

Брак с 

представителями 

иной веры 

30,3 26.5 43,2 

 

В целом же опрос показал, что большинство толерантно относятся к 



представителям другой веры и воспринимают проживание с ними в одном 

обществе как норму. 

Для того чтобы сделать вывод о роли религиозных организаций в 

жизни молодежи, респондентам был задан вопрос «Сталкивались ли вы с 

нарушениями Ваших прав на свободу вероисповедания?». Анализ мнений 

опрошенных показал, что большая часть молодых людей не сталкивалась с 

нарушениями их прав на свободу вероисповедания (73,5%). Однако, 8,5% 

опрошенных столкнулись с этим при получении образования, 6,5% при 

поступлении в образовательные учреждения, 4,5% при приеме и увольнении 

с работы, 3% испытывали неприязненное отношение по месту 

работы/учебы/жительства. Возможно, что респонденты равнозначно 

рассматривают понятия «религия» и «национальность», можно 

предположить, что указанные ими нарушения происходили не на 

религиозной, а на этнической почве. 

Роль религии в обществе неоднозначна и может носить деструктивный 

характер. Деятельность экстремистских религиозных организаций негативно 

сказывается на общественной жизни и является дестабилизирующим 

фактором. В этой связи респондентам был задан вопрос «Как Вы поведете 

себя, если ваши религиозные чувства будут задеты представителями других 

религий?» (табл.4). Больше половины опрошенных (66,7%) сделают вид, что 

ничего не произошло либо постараюсь смягчить ситуацию путем беседы. 

Однако, 10,8% резко ответят словесно, 3,9% опрошенных применят 

физическую силу. Данные факты указывают на проявление респондентами 

религиозного экстремизма.  

 

Таблица 4 - Поведение респондентов, если их религиозные чувства 

будут задеты представителями других религий, в % к числу опрошенных 

 

 Ответы в респондентов (%) 

Ничего, так как уверен в 

безуспешности каких-либо действий 

3 

Сделаю вид, что ничего не 

произошло 

23 

Постараюсь смягчить ситуацию 

путем беседы 

34 

Резко отвечу словесно 14 

Применю физическую силу 5 

Обращусь в органы правопорядка 12 

Обращусь за помощью к 

уполномоченному по правам 

человека 

2 

Другое 7 

 

С целью выявления проявления экстремизма среди молодежи, был 



задан вопрос «Если произойдет конфликт на религиозной почве, что Вы 

будете делать?» (табл.5).  

 

 

Таблица 5- Действия респондентов при возникновении религиозного 

конфликта, в % к числу опрошенных 

 

 Ответы в респондентов (%) 

Постараюсь выехать с места 

конфликта 

11 

Я не буду участвовать в конфликте 27 

Буду силовыми методами защищать 

интересы моей религии 

16 

Буду требовать от властей принятия 

мер 

14 

Вступлю в общественное движение, 

защищающее интересы своей веры 

или, активизирую свою деятельность 

в ее защиту 

10 

Приму участие в официально 

разрешенных демонстрациях, 

митингах 

9 

Буду участвовать в стихийных акциях 

протеста и неповиновения 

2 

Объявлю голодовку 1 

Мне все равно 8 

Другое 2 

 

Выяснилось, что четверть респондентов не будет участвовать в 

конфликте (25,5%) и 16% постараются покинуть место конфликта. При этом 

15,5% опрошенных будут силовыми методами защищать интересы своей 

религии, 9,5% вступят в общественное движение, защищающее интересы 

своей веры, или активизирую свою деятельность в ее защиту и 2% будут 

участвовать в стихийных акциях протеста и неповиновения. Таким образом, 

несмотря на то, что в регионе проводится идеологическая работа среди 

населения по формированию толерантного сознания и неприятия 

радикальных религиозных идей анализ показывает, что почти четверть 

опрошенных проявляют признаки тоталитаризации и преувеличения 

ценности  религиозных идей. С целью выявления понимание религии и 

уровень знания основ той или иной религиозной конфессии, к которой 

принадлежат респонденты, был задан вопрос «Как Вы охарактеризуете Ваш 

уровень знаний о религии, которую вы исповедуете?» (табл.6) 

 

Таблица 6 - Уровень знаний о религии, исповедуемой респондентами, в 



% к числу опрошенных 

 

 Ответы в респондентов (%) 

Высокий 20 

Удовлетворительный 50 

Низкий 15 

Знания в области религии 

практически отсутствуют 

15 

 

Из ответов видно, что треть опрошенных имеет недостаточные знания о 

религии, которую они исповедуют. В связи с этим необходимо проводить 

постоянную и планомерную работу, направленную на формирование у 

молодежи негативного отношения к религиозным организациям 

нетрадиционного направления, пропагандирующим идеи деструктивизма. 

Кроме того, выяснялось «С какими высказываниями о представителях 

радикального ислама Вы согласны?» (табл.7). 

 

Таблица 7 - Мнения респондентов о представителях радикального 

ислама, в % к числу опрошенных 

 Ответы в респондентов (%) 

Люди исповедующие 

нетрадиционный ислам в целом 

безобидны 

25 

Они дискредитируют ислам (своей 

деятельностью они создают мнения о 

том, что Ислам является нетерпимой, 

агрессивной религией, допускающей 

терроризм) 

36 

Если бы у них была возможность, они 

заставили бы всех людей жить по их 

законам 

15 

С людьми, исповедующими 

нетрадиционный ислам, общаться 

опасно 

8 

Они обычно законопослушные 

граждане Казахстана 

4 

Все они потенциальные террористы 4 

В будущем они создадут большие 

проблемы стране 

2 

Радикализм нетрадиционного ислама 

всего лишь миф, созданный 

официальным духовенством, 

преследующим свои цели 

6 

 



Из таблицы видно, что большая часть респондентов, негативно 

относится к радикальному исламу (71%). На ряду, с этим 29% опрошенных 

считает людей, пропагандирующих радикальный ислам безобидными и 

законопослушными гражданами. В этой связи требующим внимания фактом 

является то, что у молодежи повышается интерес к нетрадиционным 

религиозным объединениям и снижается обеспокоенность их деятельностью. 

Важное место в теме религии занимает вопрос толерантности, который 

тесно связан с уровнем стабильности общественно-политической ситуации в 

области. С целью выявления отношения респондентов к приверженцам 

другой веры был задан вопрос «Как Вы относитесь к приверженцам 

следующих религий: позитивно, нейтрально, негативно?» (табл.8). 

 

Таблица 8 - Отношение респондентов к приверженцам других религий, 

в % к числу опрошенных 

 

 Позитивно Нейтрально Негативно 

Традиционный 

ислам 

65 34,5 0,5 

Нетрадиционный 

ислам 

7 56 37 

Православие 18 55 27 

Католицизм 11,5 58 30,5 

Протестантизм 8,5 57,5 34 

Иудаизм 7 60 33 

Буддизм 12,5 54,5 33 

 

Из таблицы видно, что в целом респонденты толерантно относятся к 

представителям другой веры. 

Таким образом, проведенный анализ отношения молодежи 

Павлодарской области к религии позволяет сделать следующие выводы: 

- 14,3% опрошенных верующие и регулярно посещаю религиозные 

учреждения;  

- 72,8% опрошенных выбрали религию своего этноса или своей семьи; 

- 10% респондентов неудовлетворенны исповедуемой ими религией и 

задумываются о переходе в другую; 

- большинство респондентов толерантно относятся к представителям 

другой веры и воспринимают проживание с ними в одном обществе как 

норму; 

 - 22,5% респондентов сталкивались с нарушениями их прав на свободу 

вероисповедания; 

 - 14,7% респондентов проявят религиозный экстремизм, если их 

религиозные чувства будут задеты представителями других религий; 

 - почти четверть опрошенных проявляют признаки тоталитаризации и 

преувеличения ценности религиозных идей на почве религиозного 



конфликта; 

 - треть опрошенных имеет недостаточные знания о религии, которую 

они исповедуют; 

 - 29 % опрошенных считает пропагандирующих радикальный ислам 

безобидными и законопослушными гражданами. 

 В целом, на сегодняшний день в Павлодарской области складывается 

ситуация, при которой идет увеличение числа молодых людей, 

принадлежащих к той или иной конфессии, происходит и углубление 

влияния религиозных объединений. При этом снижаются уровень и качество 

знаний верующих о религии, которую они исповедуют.  

В данной ситуации роль государства и уровень его взаимосвязи с 

религиозными объединениями играет важную роль. В этой связи необходимо 

на системной основе проводить организационную и идеологическую работу, 

направленную на сохранение стабильности межконфессиональных 

отношений. Она должна осуществляться в тесном взаимодействии 

исполнительных и правоохранительных органов с руководителями 

религиозных объединений ведущих конфессий.  

 Одной из особенностей религиозной ситуации в стране является 

отождествление национальной и конфессиональной принадлежности, то есть 

религия рассматривается большинством жителей Казахстана как элемент 

этнической культуры и национальных традиций. Вместе с тем, в среде 

молодежи вера стала данью моды. Это своеобразное проявление кризиса 

современного информационного общества тесно связано с тем, что в 

условиях общей неустойчивости, неуверенности в завтрашнем дне 

единственный выход для себя они находят в религиозных переживаниях. С 

целью выявления отношений респондентов к активно верующим молодым 

людям был задан вопрос «Охарактеризуйте Ваше отношение к светски 

ориентированной молодежи?» (табл.9). 

 

Таблица 9 - Отношение респондентов к светски ориентированной 

молодежи, в % к числу опрошенных 

 Ответы в респондентов (%) 

Положительно 42 

Скорее положительно 18 

Скорее отрицательно 8 

Отрицательно 13 

Нейтрально 19 

 

 Ответы респондентов показывают, что большинство опрошенных 

положительно относится к светски ориентированной молодежи.  

Следующий вопрос позволил выявить отношение респондентов к 

активно верующим молодым людям (табл.10). 

 

Таблица 10 - Отношение респондентов к активно верующим молодым 

людям, в % к числу опрошенных 



 

 Ответы в респондентов (%) 

Положительно 27 

Скорее положительно 14 

Скорее отрицательно 13 

Отрицательно 12 

Нейтрально 34 

 

 Как видно из таблицы, с небольшим отклонением, мнения 

респондентов коррелируются. Это дает основания полагать, что от 10% до 

12% опрошенных являются активно верующей молодежью.  

Исходя из того, что большая часть респондентов причисляет себя к 

светски ориентированной молодежи, интересно было узнать, что их 

настораживает в активно верующих молодых людях. Треть опрошенных 

считает их террористами и старается держаться от них подальше. 

Характеризуя отношение к лицам, внешне проявляющим тем или иным 

образом свою религиозную принадлежность (хиджаб, нательный крест, 

борода, киппа, чалма) 12% опрошенных ответили, что положительно 

(табл.11).  

 

Таблица 11 - Отношение респондентов к лицам, внешне проявляющим 

религиозную принадлежность, в % к числу опрошенных 

 

 Ответы в респондентов (%) 

Положительно 12 

Скорее положительно 18 

Скорее отрицательно 12 

Отрицательно 36 

Нейтрально 22 

 

Вместе с тем, 18% респондентов оценили отношение к лицам, внешне 

проявляющим религиозную принадлежность как «скорее положительно». В 

данном случае, есть основания считать, что такого рода ответ является 

отражением наличия некоторой неуверенности, неопределенности 

относительно активно верующей молодежи. 

Поэтому выяснялось, что привлекает молодежь в религиозных 

экстремистских течениях (табл. 12). 

 

Таблица 12 - Мнения респондентов о привлекательности религиозных 

экстремистских течениях, в % к числу опрошенных 

 

 Ответы в респондентов (%) 

Форма богослужения 16 

Возможность отличиться от других, 35 



реализовать свойственное молодежи 

стремление к оригинальности, 

непохожести на других 

Близость молодым людям 

проповедуемые этими религиями 

ценности 

21 

Возможность бесплатно изучить 

иностранные языки (арабский и др.) 

8 

Возможность получения 

специального образования 

1 

Материальная поддержка 

нуждающихся 

7 

Стремление доказать свою 

значимость 

1 

Чувство униженности и 

оскорбленной 

4 

Нереализованность и 

неприспособленность к современной 

жизни 

2 

Стремление к ощущению силы, 

совместной значимости 

3 

Протест против существующего 

порядка в обществе и государстве 

2 

 

Треть опрошенных считает, что религиозные экстремистские движения 

дают возможность отличаться от других, реализовать свойственное молодежи 

стремление к оригинальности, непохожести на других. Это подтверждает 

наше предположение, что вера стала данью моды в среде молодежи. 

В завершении исследования, респондентам был задан вопрос «Как Вы 

считаете, что является причиной приобщения молодого человека к религии?» 

(табл.13).  

 

Таблица 13 - Мнения респондентов о причинах приобщения молодого 

человека к религии, в % к числу опрошенных 

 

 Ответы в респондентов (%) 

Падение общественной морали и 

низкий уровень культуры населения 

16 

Отсутствие социальной 

справедливости и низкий уровень 

жизни 

20 

Отсутствие перспектив и 

уверенности в завтрашнем дне 

22 

Рост преступности и наркомании 2 



Безработица 16 

Недоступность качественного 

образования 

5 

Деятельность зарубежных 

миссионеров 

7 

Либеральное законодательство в 

религиозной сфере 

3 

Низкий уровень религиозной и 

правовой грамотности 

9 

 

Наибольшее количество респондентов (22%) считает, что причиной 

приобщения к религии является отсутствие перспектив и уверенности в 

завтрашнем дне. 20% – отсутствие социальной справедливости и низкий 

уровень жизни, 16 % – падение общественной морали и низкий уровень 

культуры населения и столько же безработицу. 

Таким образом, проведенный социологический опрос позволил 

выявить, что наибольшая часть опрошенной молодежи Павлодарской области 

светски ориентирована и негативно относится к активно верующей 

молодежи. При этом считает, что религиозные экстремистские движения 

дают возможность отличаться от других, реализовать свойственное молодежи 

стремление к оригинальности, непохожести на других. По их мнению, 

причиной приобщения молодого человека к религии является отсутствие 

перспектив и уверенности в завтрашнем дне, отсутствие социальной 

справедливости и низкий уровень жизни, падение общественной морали и 

низкий уровень культуры населения, безработица. 

Исходя из этого необходимо: 

– проводить конкретные мероприятия по совершенствованию 

информационно-просветительской работы с учетом целевых аудиторий по 

противодействию распространению идеологии религиозного экстремизма; 

– способствовать повышению действенности и результативности 

научно-практических конференций по религиозной тематике, сделать их 

более представительными; 

– широко распространять материалы конференций через печатные и 

электронные средства массовой информации; 

– для повышения эффективного воздействия на казахстанцев 

деятельности агитационно-пропагандистских групп сделать их работу 

прозрачной, к формированию их ежеквартального плана и маршрута 

привлечь специалистов из регионов, способных определить круг вопросов, 

актуальных для данного региона;  

– изучать и обобщать положительные примеры межконфессионального 

и межэтнического согласия;  

– улучшать религиоведческую подготовку государственных служащих, 

в служебные функции которых входит взаимодействие с религиозными 

организациями и группами, с тем, чтобы их квалификации позволила 

компетентно решать возникшие вопросы; 



– разрабатывать программы по воспитанию высокой религиозной 

культуры молодежи на всех ступенях образования; 

– обучать теологов и обществоведов способных пропагандировать и 

распространять общечеловеческие ценности религий; 

– практиковать проведение конкурсов, олимпиад на религиозную 

тематику при соблюдении принципов межконфессионального и 

межэтнического согласия и толерантности; 

– проводить встречи с лидерами религиозных конфессий;  

– обеспечивать проведение разъяснительной работы по духовному и 

культурному значению религиозных праздников. 
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